



Začlenění pachatele do společnosti
Pomoc obětem
Ochrana společnosti

Parole

Podmíněné propuštění z výkonu trestu
odnětí svobody s dohledem

Jaké jsou přínosy spolupráce s Probační a mediační službou?

Spolupráce s pracovníky Probační a mediační služby v průběhu výkonu trestu odnětí svobody dává odsouzeným příležitost aktivně se připravit na přechod z vězení na svobodu a na plnění podmínek, které může soud při podmíněném propuštění stanovit. Během spolupráce s odsouzeným probační úředník shromažďuje a ověřuje informace, které soud bude při rozhodování o žádosti o podmíněné propuštění z vězení potřebovat.

V jakých případech je možné se na Probační a mediační službu obrátit?

Odsouzený může středisko Probační a mediační služby kontaktovat, pokud je rozhodnutý aktivně se připravovat na své propuštění, tj. řešit otázky, kterým bude po propuštění čelit (např. bydlení, zaměstnání, řešení zadluženosti, přijetí okolím).

Soud může v rámci rozhodnutí o podmíněném propuštění z věznicе uložit různá opatření, jejichž kontrolu následně zajišťuje Probační a mediační služba. Jedná se zejména o dohled probačního úředníka, povinnost zdržovat se v určené době ve svém obydlí, vykonat společensky prospěšné práce, podrobit se testování na přítomnost alkoholu a drog v těle nebo absolvovat resocializační program.

Jak Probační a mediační službu kontaktovat?

V případě, že se odsouzený rozhodne spolupracovat s Probační a mediační službou, obrátí se nejprve na svého vychovatele, sociálního pracovníka nebo jiného odborného zaměstnance oddělení výkonu trestu, který má kontakty na probační pracovníky. Odborný personál věznicе je o činnosti Probační a mediační služby dobře informován a může odsouzenému pomoci s vyplněním formuláře „Podnět k zahájení spolupráce s Probační a mediační službou“ (dále jen „Podnět“).

Vyplněný Podnět zašle odsouzený středisku Probační a mediační služby v obvodu věznicе, kde trest vykonává. Nemá-li dostatečné finanční prostředky, požádá o odeslání Podnětu prostřednictvím věznicе. Odesláním vyplněného Podnětu dává najevo svůj souhlas se spoluprací s Probační a mediační službou. Po obdržení podnětu probační úředník vyhodnotí, zda spolupráci s odsouzeným zahájí, nebo nikoliv, a o svém rozhodnutí a případných důvodech odmítnutí spolupráce odsouzeného informuje.

Kdy Probační a mediační službu kontaktovat?

Vzhledem k tomu, že probační úředník o daném případě hovoří nejen s pachatelem, ale i s pracovníky věznicе, poškozeným nebo obětí a osobami z místa plánovaného bydliště odsouzeného, je nutné, aby příslušné středisko Probační a mediační služby obdrželo vyplněný Podnět nejpozději 4 měsíce před termínem podání žádosti o podmíněné propuštění. V případě nedodržení výše uvedené lhůty může probační úředník z časových důvodů spolupráci odmítnout.

Jak probíhá spolupráce s Probační a mediační službou?

Před první konzultací vychází probační pracovník z informací uvedených v Podnětu, ze spisové dokumentace, osobní karty a dalších materiálů vedených věznicí v souvislosti s daným případem.

Na první konzultaci s odsouzeným probační pracovník upřesní podmínky spolupráce a navrhne konkrétní postup – tj. jaké informace a od koho a co bude zjišťovat a jaké kroky podnikne odsouzený. Řadu věcí vyřizuje odsouzený písemně z věznicе sám (např. kontaktuje potenciálního zaměstnavatele, vyžádá si informace od sociálního kurátora, ověří si možnost bydlení atd.), s dalšími záležitostmi může pomoci probační úředník, pracovník věznicе a případně další osoby působící mimo věznicе.

Probační úředník při přípravě podmínek podmíněného propuštění spolupracuje se střediskem Probační a mediační služby v místě plánovaného bydliště odsouzeného. V součinnosti s tímto střediskem jsou ověřeny podmínky bydlení, možnosti budoucího zaměstnání atp. V případě potřeby může probační úředník kontaktovat další osoby nebo organizace, poškozené a obětí, popř. pozůstalé a zjišťovat, zda a jaké dopady trestného činu na jejich život stále přetrvávají.

Co je to Stanovisko Probační a mediační služby?

Všechny shromážděné informace probační úředník ověřuje, průběžně s nimi odsouzeného seznamuje a na jejich základě vypracuje „Stanovisko Probační a mediační služby k žádosti o podmíněné propuštění“ (dále jen Stanovisko). Probační úředník posuzuje možnost podmíněného propuštění z pohledu připravenosti odsouzeného na život mimo věznicе, z pohledu možných rizik opakování trestné činnosti nebo rizik újmy pro oběť. Stanovisko k možnosti podmíněného propuštění odsouzeného na svobodu může být doporučující nebo nedoporučující.

Stanovisko reflektuje závěry hodnocení chování odsouzeného ve věznicі, obsahuje informace o podmínkách návratu odsouzeného na svobodu (bydlení, práce, rodina atd.) a o řešení dopadů trestné činnosti – jak byla nahrazena škoda nebo jaké byly učiněny kroky směřující k nápravě vzniklé újmy. Ve Stanovisku jsou popsána možná rizika propuštění odsouzeného na svobodu a návrhy, jak je lze snížit.

Se Stanoviskem je odsouzený před jeho podáním na soud seznámen a má možnost se k němu vyjádřit. V případě, že tak učiní, je toto písemné vyjádření ke Stanovisku přiloženo. Ústně se k němu může odsouzený vyjádřit i během soudního jednání.

Parole

Podmíněné propuštění z výkonu trestu
odnětí svobody s dohledem